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Об’єктом дослідження є процес синтезу структури та реструктуризації 

бізнес-процесів складних систем. 

Предметом дослідження є моделі та інформаційна технологія аналізу та 

підвищення якості структури бізнес-процесів на основі використання різних 

нотацій моделювання. 

Дисертацію присвячено вирішенню науково-практичної задачі – розробці 

моделей та інформаційної технології аналізу та підвищення якості структури 

бізнес-процесів складних систем. 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, зазначено 

зв’язок роботи з науковими темами, сформульовано мету і задачі дослідження, 

визначено об’єкт, предмет та методи дослідження, показано наукову новизну та 

практичне значення отриманих результатів, наведено інформацію про 

практичне використання, особистий внесок здобувача, апробацію результатів 

дослідження та їх висвітлення у публікаціях. Приводяться відомості щодо 

структури та обсягу дисертаційної роботи. 

У першому розділі проведено аналіз процесу синтезу структури та 

реструктуризації бізнес-процесів складних систем як об’єкта дослідження. 

Виділені проблеми, які в даний момент ще не вирішені і є актуальними з точки 

зору аналізу та підвищення якості структури бізнес-процесів. Детально 

розглянуті найбільш популярні та поширені нотації опису структури бізнес-

процесів (BPMN, EPC, IDEF0 та DFD); сучасні підходи щодо накопичення та 

аналізу колекцій моделей бізнес-процесів з метою їх повторного використання; 

формати представлення структури бізнес-процесів (XPDL, AML, BPMN 2.0). 
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Розглянуто існуючі методи та засоби аналізу та підвищення якості 

структури бізнес-процесів. В результаті здійсненого огляду було визначено, що 

у розглянутих літературних джерелах не представлені формальні методи, які б 

дозволили виявити порушення правил побудови структури бізнес-процесів, 

представлених за допомогою різних нотацій моделювання, та сформувати 

рекомендації щодо їх усунення. Сформульовано постановку задачі дослідження 

проблем, які було виявлено під час аналізу процесу синтезу структури та 

реструктуризації бізнес-процесів складних систем в ролі об’єкта дослідження. 

Основними з даних проблем є: формалізація правил побудови моделей бізнес-

процесів на основі різних нотацій моделювання; розробка узагальненого 

критерію якості моделей бізнес-процесів; формування методу аналізу та 

вдосконалення структури бізнес-процесів; розробка моделей, призначених для 

формування рекомендацій щодо усунення виявлених порушень правил 

побудови моделей бізнес-процесів; розробка інформаційної технології аналізу 

та підвищення якості структури бізнес-процесів. 

У другому розділі сформовано теоретичні основи аналізу та підвищення 

якості структури бізнес-процесів. На основі рекомендацій щодо побудови 

моделей бізнес-процесів визначено та формалізовано правила побудови 

моделей бізнес-процесів з використанням різних нотацій моделювання. 

Сформовано окремі критерії та розроблено узагальнений критерій якості 

моделей бізнес-процесів на основі методу адитивної згортки критеріїв. На 

основі виконаних досліджень отримали подальший розвиток: 

– метод кількісного аналізу структури бізнес-процесів за рахунок 

формування коефіцієнтів збалансованості, які, на відміну від існуючого, 

враховують різні елементи структури бізнес-процесу та особливості їх 

з’єднання, що дозволяє застосувати сформовані коефіцієнти для аналізу 

моделей бізнес-процесів у різних нотаціях з метою визначення їх відповідності 

правилам побудови; 

– метод оцінки якості моделей бізнес-процесів за рахунок формалізації 

правил побудови та формування узагальненого критерію якості замість 
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окремих метрик якості моделей бізнес-процесів у певних нотаціях, що дозволяє 

оцінити якість моделі бізнес-процесу на основі єдиного кількісного показника. 

Третій розділ присвячено розробці моделей аналізу та підвищення якості 

структури бізнес-процесів. Було розглянуто метод аналізу та вдосконалення 

структури бізнес-процесів, який дозволяє виявити та усунути порушення 

правил побудови моделей бізнес-процесів при використанні різних нотацій 

моделювання, та відповідні моделі, призначені для формування рекомендацій 

щодо усунення виявлених порушень правил побудови моделей бізнес-процесів 

(необхідні зміни у кількості відповідних елементів структури бізнес-процесу та 

зв’язків між ними), що дозволяє підвищити їхню якість. Оптимізаційні задачі 

вирішуються на основі використання методу градієнтного спуску. Метод 

аналізу та вдосконалення структури бізнес-процесів базується на людино-

машинній процедурі прийняття рішень, тому було запропоновано процедуру 

формування зрозумілих людині рекомендацій у вигляді текстових вказівок 

щодо вдосконалення структури бізнес-процесів на основі результатів 

вирішення оптимізаційних задач. З метою повторного використання досвіду 

щодо підвищення якості моделей бізнес-процесів було розроблено процедуру їх 

групування за подібністю щодо відповідності правилам побудови структури 

бізнес-процесу. В результаті виконаних досліджень було вперше: 

– розроблено метод аналізу та вдосконалення структури бізнес-процесів, 

що дозволяє виявити та усунути порушення правил побудови моделей бізнес-

процесів при використанні різних нотацій моделювання; 

– розроблено моделі, призначені для формування рекомендацій щодо 

усунення виявлених порушень правил побудови моделей бізнес-процесів, що 

дозволяє підвищити якість структури бізнес-процесів. 

У четвертому розділі на основі опису процесу аналізу та підвищення 

якості структури бізнес-процесів були визначені функціональні можливості та 

сформульовані вимоги до інформаційної технології. Архітектура інформаційної 

технології базується на використанні сучасних технологій вилучення, обробки 

та збереження інформації про структуру бізнес-процесів. Робота користувача з 
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отриманими результатами може здійснюватися як через веб-інтерфейс, так і на 

основі використання аналітичної приладової панелі, яка демонструє узагальнені 

результати аналізу та забезпечує підтримку прийняття рішень щодо підвищення 

якості структури бізнес-процесів. Працездатність розробленої інформаційної 

технології було перевірено на заздалегідь підготовлених моделях бізнес-

процесів у різних нотаціях, в яких було навмисно допущено структурні 

помилки, які порушують правила побудови структури бізнес-процесів у 

нотаціях BPMN, EPC, IDEF0 та DFD, а також на повнорозмірній вихідній 

інформації щодо структури бізнес-процесів у різних нотаціях та різної галузевої 

приналежності. В результаті було удосконалено інформаційну технологію 

аналізу та підвищення якості структури бізнес-процесів, яка базується на 

використанні розроблених методу та моделей замість існуючих рішень, що 

дозволяє автоматизувати виявлення та усунення порушень правил побудови 

моделей бізнес-процесів при використанні різних нотацій моделювання. 

Аналіз отриманих результатів дослідження показав, що розроблений 

метод та моделі, на яких базується інформаційна технологія, на відміну від 

існуючих формальних методів та засобів, дозволяють не лише більш точно 

виявити помилки у структурі бізнес-процесів, поданих у нотаціях BPMN, EPC, 

IDEF0 та DFD, а й оцінити якість структури бізнес-процесу на основі єдиного 

кількісного показника та отримати рекомендації щодо її підвищення шляхом 

внесення необхідних змін у кількості відповідних елементів структури бізнес-

процесу та зв’язків між ними. 

Наведено результати впровадження дисертаційного дослідження у ТОВ 

«Науковий Парк НТУ «ХПІ» (м. Харків), у Інституті монокристалів НАН 

України (м. Харків), у науково-дослідних роботах та навчальному процесі 

кафедри програмної інженерії та інформаційних технологій управління 

Національного технічного університету «ХПІ». 

Ключові слова: інформаційна технологія, складна система, процес синтезу 

структури та реструктуризації бізнес-процесів, модель бізнес-процесу, правила 

моделювання бізнес-процесів, якість структури бізнес-процесу. 
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